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DDLEHJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Ceua jim je za celo leto 10 K, za pol leta 5 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosuo in drtige evropske države znaša 12*— K, za Ameriko 14*— K.

M F ~ List in oglasi He plnčujejo utiprej. "^tl

: Vse dopise, niiročniiio in oznanila
: sprejema tiskarna J . Krajec nasl.

Opozoritev na nopake pri posfav-
Ijanju viteljev (gepinou).
Od strani posestnikov je nastalo v

zadnjem času veliko zanimanje za rabo
poljedelskih strojcv, posebno viteljev, katere
lahko rabi kot gonilno inoč za vse druge
stroje. — Če se posestnik odloči kupiti
vitelj, ga naroči pri zadrugi ali trgovcu
poljedelskih strojev. Stroj pride, in sedaj
pa nihče ne pouči kmeta, kako da naj
vitelj k zemlji pritrdi. Ker vidiin po de-
želab vse vitelje popolnoma nepraktično in
iz fizičnih razlogov negospodarsko utrjene,
hočem s teni Ijudeni povedati, kako naj
se ravnajo v bodočnosti, in kako še danes
lahko svoje vitelje praktično utrde.

Vitelj postavimo navadno pred skednjern
na levi ali desni stranh duri, da lahko v

* skedenj vozhno, na popolnoina ravnem pro-
storu. če je svet valovit, ga je treba
popolnonia zravnati. Prostor, kjer se konji
gonijo, mora biti sub, tlakan ali debelo s
peskoin posut, da konji lažje hodijo. Po lu-
mer kroga bodi 4 do 5 m, čim večji, tem
lažje za živino, in stroj izvaja več moči.
Na sredini kroga se zemlja 20 do 25 cm
globoko v širini 180 do 2 in v kvadratu
izkoplje. Ta jauia se potem izloži z opeko,
kanieno ploščo ali zalije z betonom, po-
polnoma vodoravno, 1Ö pustiti je treba 4
proste 5 cm debele odprtine za vijake,
katere se naknadno s cementom zalije.
Na ta podstavek se po strjenju položi
spodnji del vitelja, pritrjen na lesenem
okvira in se nasadi na te 4 vijake in z
matico pritrdi. Sedaj se je treba še enkrat
prepričati, če je vse vodoravno pritrjeno.
Ako ni, treba oni del, kam stroj visi, s
klinoin podložiti.

Na drugi strani proti skednja se od
sredine kroga izkoplje jarek, ravnotako
20 do 25 cm globok in širok in izloži do
podstreh z opeko, deskami ali betonom.
V jarek se pa pritrdi od vitelja naprej
transmisijska os, katera nam goni stroje.
Ta os mora ležati v isti smeri vodoravno
z viteljem in je pritrjena na sredini in na
konceb jarka v ložu. Ta jarek sc potem
s plohom pokrije; koder pa bodijo konji,

se posuje še s peskoui. Treba je gledati
na to, da se os v ložih labko maze. Na
koncu osi se pa pritrdi kolo 50 do 80 cm
v premeru 10 do 12 cm široko, na katero
pride gonilni jerinen.

Tako postavljeni vitelj i zabtevajo, da
vsi stroji pri delu stojijo v skednju počez.

Ako hočemo imeti zvezo strojev po
dolžini skednja, treba za ta namen naročiti
še eno malo konično posredovalno kolo,
da se zveza prelomi in na dolžino izpelje.

Tako iinamo vsa osnovna dela konöana.
Na pritrjen okvir se nasadi pokrov

vitelja in pazljivo zveže v ozobje. Pokrov
se ne sine s silo spuščati, ker pri tem se
tanka vlita plošča razpoči ali kak zob
odloini. Na nasajen pokrov se pritrdi dva
lesena, enakomerna težka trama, katera
se morata na pokrov z vijaki pritrditi.
Na nasprotni strani, kjer konji vlečejo,
se trama pritrdi z železnim drogom, da
plošča vitelja ne trpi v enem mestu in da
se trama ne zlomita. Na koncu trama se
pritrdi vijak s kavljem za vprego. Od
sredine vitelja se pritrdi tanek lesen drog,
kateri se pripne konju k gobcu, da konji,
ako niso vajeni v krogu hoditi, tudi sami
lahko v krogu hodijo.

Ako je skedenj više položen kot po-
vršje zeinlje, je treba koleno za jerinen
pod skednjem utrditi. Je treba toliko tla
prerezati, da dobi jermen zvezo s stroji.

Ako se vitelj ne rabi, treba ga je
pokriti z lahkim lesenim klobukom, da nanj
ne dežuje in da ne rujavi. V prostor pod
njini ne sme priti voda, ker posebno po
zimi bi vse zamrznilo in mraz bi lahko
raztrgal nekatere dele.

Na ta način postavljeni, dobro na-
iuazani vitelji tečejo zelo lahko in se vsa
nprežna moč dobro izkoristi.

In sedaj — kako so postavljeni vitelji
na deželi?

Ako pripelje kmet kupljen vitelj, ga
postavi pred skedenj in navadno zabije
za vsak rog lesenega okvira kol in zveže
vse naokoli z verigo, da se mu ti koli ne
odlomijo. Öe je prostor za vprego ravan
in sub, se za to nie ne briga. Zveže vitelj
s transmisijsko osjo, položi na tla in hajdi,
goni konje, da se Bog usmili — gori

doli — po neravnih tleb. Cela dolžina
osi ovira z digneujem v pesku ali blatu
in s tem izkorišeanje moči vprege. Konji
se inorajo vrteče osi ogibati in jo lahko
vkrivijo. Živina postane hitro utrujena,
in ker so stroji po večini zvezani dva
do trije sklepi z osjo, se tolikokrat gonilna
inoč louii in tem inanj izkorišča. Tudi le
po en tram imajo na viteljevem pokrovu,
kar je vzrok, da cela teža tega trama sili
stroj na eno stran, stroj se v ozobju močno
drgne in obrablja.

Videl sein kmeta, kateri je rezal s
popolnoma novim viteljem in novo slamo-
reznico rezanico za svojo živino. Imel je
upreženih par močnih konj in ti so vse
komaj vleKli, ter se je slamoreznica komaj
vrtela. Vzrok: slabo postavljen vitelj in
premajhna koiesa za gonilni jermen. Slaino-
reznica se mora za eno minuto 120krat
obrniti. Öim hitreje teče, tem lažje se reže.

Seveda sein posestnika temeljito po-
učil in mu vse napake razložil.

Ker sem to videl tudi povsod drugod
na Gorenjskem in Dolenjskem, dalo je to
povod k temu članku, katerega naj si vsi
dobro zaponmijo in se tudi po njem ravnajo.

Vse to s časoin odpade, ako bo tukaj
tvornica poljedelskih strojev, katere monterji
vsaki večji stroj sami strokovno postavijo.

Fr. Malasek - Grm.

Korotanu na pomoč!
Podivjane nemške druhali in tolpe

navalile so s premočnimi silami na zibelko
Slovencev, na naš Korotan, ga zasedle,
tako, da sedaj že ogrožajo našo Kranjsko
deželo.

Lepo Gosposvetsko polje, živa priča
nekdanje naše stare proste volje, kjer so
naši pradedje nstoličevali slobodno voljene
vojvode, je okrvavljeno, njega sela po-
žgana in oropana. Zbegani naši koroški
bratje Slovenci trpe najhujše muke po-
nižanja in grozot, v času, ko se mi vcse-
limo jugoslovanske slobode, prirejamo
plese in veselice in se zabavamo! Oropani
lastnih domačij in premoženja iščejo utehe
med nami tužni koroski bratje in sestre

kot izgnanci, plakajoč in proseč gosto-
ljubnosti.

A mi Doienjci gledamo mirno, kako
strašno trpi naš dobri krvni brat Korosec,
ne da bi iz ljubezni do bližujega otirali
grenkih solzä!

Možje in fantje, ki Ijubimo v resnici
naš dom, našo milo Slovenijo, hitimo na
pomoč, da rešinio domovja naših starih
očetov, ki v duhu gledajo na nas ter nam
kličejo: „Kje ste sinovi naši, kje možje,
ki smo vain prepustili lepa slovenska polja
in sela, da jih Ijubite, varujete do vesoljne
usode in če treba z jeklom v roki bra-
nite pred zakletim stoletnim sovražnikom!
Mari smo zastonj trpeli za vas, ko smo
vam gradili domove, z znojem na čela
izpreminjali pušče v. rodovitne njive in
polja! — Vstanite vi vsi, ki nas Ijubite,
pridite maščevat oskrunjene naše stare
grobove, oprati če treba s krvjo, našo
omadeževano inlado slobodo!

Doienjci! Strašni so spomini naših
castitljevih dedov, a še strašnejša bo naša
usoda, da jih ne čujeino in ne uvažujemo,
ker vedimo, da nismo vredni biti imeno-
vani njih sinovom! Pojdimo na pomoč
našim borcem v Korotanu, naj nam bodo
v vzor Gorenjci, ki so šli trumoma bran it
svete narodne pravice! Hitimo, da otmemo
naše tužne krvne brate Korošce, da va-
rujemo naše lastne domove! Naprej za-
stava Slave — naprej do zmage! Naprej
na staroslavno Gosposvetsko polje!

Žigosanje bankovcev
in prepoved njih izvoza.
Obenem z žigosanjam (štempljanjem)

odredilo je kr. ministrstvo v Belgradu, da
se uvoz avstro-ogrskih bankovcev prepove.
Občinstvo se opozarja na dotični naredbi,
uradni list St. 252 in 258. Kdor bi kršil
uvozno prepoved, zakrivi tihotapstvo v
zmislu dohodarstvenega kazenskega zakona
in bo strogo kaznovan. Skrbljeno je tudi
za najstrožjo kontrolo na meji. Ker ni
izkljnčeno, da bo inozemstvo skušalo vtiho-
tapiti bankovce s pomoejo domačinov, naj
torej vsakdo že v neposrednem lastnem

Zgodoviu (8)

fpančišhanshega samöstana
in cerftwB u Novem mestu.

Sestavil P. Rlfonz Furlan.

Leta 1664. petek po osmini presv. Reš-/
njega Telesa ob treh popoldne je začelo v'
nekdanji Langerjevi lekarni goreti in zgorelo
je vse mesto razun kapiteljna, kapiteljske
cerkve in nekaj liišic na Bregu. Zgorela je
tudi frančiškanska cerkev, streha, strop, oltarji,
klopi, spovednice, orglje, kipi, zastavc raznih
društev, tnašna obleka, knjige, arhiv, listine
vse razun tistih, ki so bile shranjene v majhni
skrinjici. Sainostan je bil trdno obokan, zato
If zgorelo samo podstrešje; samostanska
uružina je ostala v saniostanu. Naredili so

• nov strešni stol in pokrili sainostan.
Leta 1668. due 13. maja je umrl p. Sta-

nislav Remus, bivši predstojnik v Brežicah.
Leta 1675. je dal novomeški prošt

Germanik, grof Turn Valsasina, prcnesti
truplo sv. Feliksa iz Rima. Ta prošt je prejel
za novomeškega prošta infulo (škofovo kapo)
in palico. (Vrhovec, str. 229.)

Leta 1683. sta umrla p. Peter Čurn, v
redu je živel 21 let, umrl je 42 let star dne
28. februarja in p. Vital Majerič, bivši gvar-
dijan, dne 4. julija.

Leta 1686. so začeli podaljševati samo-
stan proti vzhodu; koncali so ga leta 1689.,
kakor pravi letnica nad vratmi nove obednice.
Takrat so vzidali v obednici novo umivalnico,
katero je izdelal Luka Misle, kamnosek v
Ljubljani, iz črnega marmorja, v katerega je
vdelal ploščice rumenega, belo-rdečega ve-
ronskega in belo-, ruineno-črnikastega bel-
gijskega marmorja. Takrat so napravili domači
bratje lajiki tudi šest novih miz iz orehovega
lesa. (Chronic. I. pag. 301.) Obesili so v
obednici tudi slike: Zadnja večerja, kopija
Leonarda da Vinci, sv. Frančišek Serafinski,
sv. Anton Padovanski, sv. Bonaventura, sv.
Ludovik, škof, sv. Peter Alkäntara, sv. Fran-
čišck Solan; drugih dveh slik ni več v obed-
nici. Nad umivalnico visi slika Samarijanka pri
vodnjaku. Te slike so prenesli prej ko ne
iz stare obednice; posebno umetno delo
niso; ime slikarja ni znano.

V Ljubljani je umrl leta 1545. p. Jernej
iz Novega mesta, pridigar in dober slikar;
v Novem mestu je takrat živel sloveč slikar
Ivan Koch, katerega so eiiajstkrat izvolili za
mestnega sodnika (župana) od 1689. do 1713.

Morebiti so slike delo prvega ali drugega
slikarja?

L. 1688. dne 19. junija je umrl v Novem
mestu kanonik Matija Kastelec, rojen v Kilov-
čah takrat v vremski, zdaj v premski župniji
na Notranjskem 24. januarja 1620.; spisal je
sedem pobožnih knjig v slovenskem jeziku,
več pobožnih knjig v latinskem jeziku in
okoli leta 1680. tudi slovensko nemško la-
tinski slovar. (Vrhovec, st. 100.) Pečal se je
tudi s stavbarstvom, kar bom več pri zgo-
dovini samostanske cerkve povedal. Bil je
velik samostanski dobrotnik; pokopan je v
frančiškanski cerkvi pred oltarjcm brezma-
dežne Device Marije poleg svojega brata p.
Hijacinta, frančiškana; kdaj je ta umrl, ni-
zapisano.

Leta 1690. dne 27. avgusta je umrl p.
Anzelm Sidon, vikar, v 11. letu redovnega
življenja.

Leta 1692. dne 5. avgusta se je preselil
v večnost p. Stefan Wiestinger, star 24 let,
v redu je preživel 9 let.

Leta 1693. so umrli: dne 26. januarja
br. Bernardin Wolf, lajik, star 51 let, v redu
je bil 18 let; dne 5. avgusta br. Sigefrid
Amon, klerik, v redu je živel 2 leti; dne
27. novembra p. Didftk Wezstein, v redu je
bil 17 let.

Leta 1694. so podaljšali samostan pred
cerkvijo do ulice, sedaj so štiri sobe; ena
za p. provincijala, druga za njegovega tajnika.

Leta 1699. dne 31. avgusta je umrl br.
Kaiist Oberhauser, lajik novinec, v starosti
24. let.

Novomeški kakor tudi ljubljanski in
kamniški samostan so pripadali dunajski
redovni pokrajini ali provinciji, zato toliko
Nemcev frančiškanov v samostanih na Kranj-
skem. Sv. Janez Kapistran se je po postnih
pridigah v Benetkah podal na Koroško, dne
18. maja leta 1451? je prišel v Beljak; od
tod je sei na Štajarsko in na Dunaj. Oživil
in prenovil je redovno življenje frančiškanov
in so jih imenovali observante, to je redov-
nike brez posestva, s posestvom pa konven-
tuale ali minorite. Samostani na Kranjskem
so sprejeli to prenovljenje in so živeli od
miloščine vernih; nova vera (Lutrova) je pa
ljudi tako prevzela, da niso več hoteli dajati
miloščine posebno zato, ker so frančiškani
vedno pridigali zoper novo vero. Zaradi po-
manjkanja potrebnih živil so zapustili samo-
stan v Kamniku 16. novembra 1538. in v
Ljubljani; v Novem mestu so ostali, toda
samo 8 redovnikov je bilo.

V tej dobi od leta 1500. do 1600. so
požari, krvoločni Turki, nova vera, vboštvo
trli meščane in samostan.
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interesu odkloni odločno vse take ponudbe,
ponudnika pa brezobzirno naznani fin ane" -
neinu deželnemu ravnateljstvu. Pomisli naj
pa tudi, kako zelo bi oskodoval javnost
in končno posredno tudi aamega sebe, ker
se bo seveda izmenjalo svoječasno bankovce
za dokaj slabši kurz, če se inozemstvu
posreči spraviti v promet večje, vsote.

Podjetja, ki si niorejo preskrbeti po-
trebna plačilna sredst'va le potom nakazila
iz inozemsiva, naj se zglasijo v poverje-
ništvu za finance, ki je pooblaščeno, do-
voliti izjeine od uvozne prepovedi (tosika
III. naredbe St. 252). Utemeljene prošnje
se niti v teh, niti v drugih podrobnih slu-
čajih ne bodo reševale ozkosmio. Nakazila
nianjših vsot iz inozemstva so itak prosta.
To velja zlasti za poštne nakaznice in na-
kaznice poštne branilnice do 2000 K, za
višje vsote je pač treba potrdila finančnega
deželnega ravnateljstva (naredba, uradni
list št. 258). Izvoza bankovcev in nakazil
v inozemstvo se navedene naredbe splob
ne tičejo.

Potovanje pa Sloveniji in izven nje.
Da je inogoče iineti pregled vsega

čez ineje potujočega ljudstva," bodisi do-
mačinov ali tujcev, in da je inogoče pre-
prečiti vstop neljubih oseb v iiaše podroejo,
je izdala Narodna vlada naslednjo odredbo:

I. Potovanje iz inozemstva v Slo-
ven ijo. G l e d e b e g u n c e v . a) Begunci,
ki žele prekoračiti me jo v obmoöju Narodne
vlade SHS v Ljubljani, se inorajo izkazati
s priniernimi dokumenti pri obmejni po-
staji. — b) Osebe, ki se izkažejo z do-
kumenti kot begunci, imajo prost vstop
v Jugoslav ijo. Velja vni pa so vsi oni do-
kumenti, katere so izdali naši zastopniki
v drugih državah, nadalje zastopniki češko-
slovaške, ameriške, angleške, francoske
države in splob držav, katerih interesi se
stiinjajo z našimi. — c) Glede oseb, ki
se pri obmejnih postajah ne niorejo iz-
kazati s priniernimi dokumenti, odločnje
zaradi prestopa meje dotična obmejna straža.

G l e d e d r u g i h p o d l o ž n i k o v
v s e d r ž a v e SHS. . Lastni podložniki
s pravilnim „potnim listom" lahko pre-
stopijo mejno črto. Te potne liste izdajajo
politične oblasti prve stopnje, odnosno po-
licijsko ravnateljstvo ~v Ljubljani in njega
ekspoziture, pa tudi zastopništva države
SHS v inozemstvu.

G l e d e t u j c e v . a) Prestop meje
tujcem je dovoljen, če so pripadniki za-
vezniških armad, vendar tudi saiuo, če se
kot taki lcgitimirajo in potujejo službeno.
b) Pripadnikom Češko - slovaške, ameriške,
angleške, francoske države in sploh vseh
držav, katerih interesi se strinjajo z našimi,
je vstop dovoljen, Če se izkažejo s pravilno

izdanimi „potuimi listi" svojih oblasti. c)
Pripadniki drugih držav morajo, preden
prekoračijo meje, „potne liste", izdane po
njili oblastih, doposlati oni politieni oblasti
prve stopnje, v katere območje žele po-
tovati. Samo v izrednih primerih so mejne
kontrolne postaje poobla.ščene, da «izdajo
dovolitev za prestop meje. V tem primeru
pa se mora potovalcc takoj po prihodu
zglasiti pri pristojni oblasti tistrga kraja,
kamor potuje. c") Ujelnikom zavezniških
držav je po pravilih premirja prehod čez
mejo in državo dovoljen. d) Ako v enem
ali drugem priinern tuja dižava za prestop
svojih mej uporablja strožje-predpise, velja
načelo recipročnosti.

Potnjočim osebam, katerih dokumenti
ne zadoščajo pre<lpisom, določenim v §§ 1.,
2. in 3., se zabrani vstop čez mejo. V
pi'imeru § 3. c se sme potovalna do-
volitev odreči, ne da bi bilo trcba za to
na vest! vzrok.

II. Potovanja z ozemlja Siovenije t

V inozemstvo. Lastni državljani. ki nLsoj
zavezani prezenčni vojaški službi, morejo
v inozemstvo potovati s „potnim listoni",
ki ga izda politična oblast prve stopnje
tistega okrožja, kjer potovalec biva, od-
nosno policijsko ravnateljstvo v Ljubljani
in njega ekspoziture. Lastnik „potnega
lista" ima pravico prekoračiti mejo le za
eas veljavnosti tega dokumenta. Vsak
„potni list", čegar veljavnost ne šme pre-
segati BO dni, mora biti opremljen s ko-
lekom za 2 kroni.

Vsi oni v Sloveniji hivajoei tnjci, ki
hočejo zapustiti to ozemlje,- si morajo pre-
skrbeti „propustnieo". „Propustnico" izda
politiwja oblast prve stopnje tistega okrožja,
kjer prosilec biva. Vsaka „propustnica",
katere veljavnost ne sine presegati sedem
dni, mora biti oprtmljena s kolekom za
2 kroni.

Tujci, katerih dokumenti zadoščajo
določbam, navedcnim v §§ 3. a, b, č in
d odstavka I. te naredbe, smejo na pod-
stavi onih izkazov zopet odpotovati; tujci,
ki potujejo na podstavi dokumentov, na-
vedenih v § 3. c v zvezi z d odstavka I.
te naredbe, pa samo, če je potovalna do-
volitev izdana tudi za potovanje nazaj.

III. Potovanje preko ozemlja Sio-
venije. Za potovanje preko ozemlja Narodne
vlade SHS v Ljubljani veljajo določbe, na-
vedene pod I. in II.

Potnikom v tem primeru ni dovoljeno,
da bi potovanje prekinili.

IV. Otroci pod 12. letom, ki potujejo
v spremstvu svojcev, ne potrebujejo nobene
posebne dovolitve, če je njili ime vpisano
v „potneui listn" ali v „propustnici" sprem-
ljevalcev.

V. Prestopki zgoraj navedenih do-
ločil se kaznujejo z globanii do 2000 K
ali z zaporom do šestih mesecey.

VI. Poverjeništvo za notranje zadeve
se pooblašča, da to naredbo po potrebi iz-
premeni in izpopolni.

VII. Ta naredba stopi v moč dne
17. januarja 1919 in vclja do preklica.

Razglasi
Narodne vlade SHS

v Ljubljani.
Vpoklicancem letnikov 1895-1899.

Vojno dopolnilno puveljsivo Ljubljana iaz-
glaša: V nekaterih krajih se vpoklicanci
letnikov 1895 — 1899 niso odzvali pozivu.
Dotičniki se bodo s silo pritirali v vojaško
službo ter bodo ubežuiki najstrožje kazno-
vani po vojnih postavali. Strogo bodo
kaznovani tudi oni, ki dajejo tem ubež-
liikom potuho s tem, da jill imajo v službi,
jib hranijo, skrivajo ali jim pri go v a rj a jo,
naj ne odrincjo v vojaško službo. —
Ljubljana, dne 12. prosinca 1919. —

1 Vojno dopolnilno poveljstvo Ljubljana.

Izdelovanje štampiljk prepovedano.
Občinstvo se opozarja, da je izdelovanje
vsakovrstnih štampiljk do nadaljnega pre-
povedano. Kdor hoče imeti kako štampiljko,
si mora v to svrho izposlovati dovoljenje
s pravilno kolekovano vlogo od mestnega
magistrata. Stampiljke za javne made se
smejo izdelovati le na pismena naroeila,
uradno putrjena in štempljana od naroču-
jočega urada.

Proti pijancevanju. Narodna vlada je
izdala proti popivanju precej strogo od-
redbo, iz katere posnenuimo: Točenje in
nadrobna prodaja žganih opojnih pijac
sta prepovedana. Po gostilnah in kavar-
nah se do enajstih dopoldne ne smejo
točiti nobene alkoholne pijače (vino, pivo,
sadni most). V Ljubljani smejo biti od-
prtc gostilne do desetih, kavarne do enaj-
stih zvečer, v drugih krajih gostilne do
devetih, kavarne pa do desetih zvečer.
Po teh urah ne sine biti nobenega gosta
več v gostilni ali kavarni. Dve uri pred
policijsko uro goslilničar ali kavarnar ni
več dolžan dajati gostom alkoholnih pijac.
Sploh gostilničar ali kavarnar ni dolžan
enemu gostu dati vcč kakor pol litra vina
ali en liter piva. Gostilničar gostu ne sme
odrekati hrane radi tega, ker gost ne
pije. Kolodvorski bufeti in restaviacije v
kolodvorskih poslopjih smejo biti za po-
tujočc občinstvo odprti vso noč, toda glede
točenja alkoholnih pijač veljajo zanje iste
določitve kakor za gostilne in kavarne
sploli. — Mladostne osebe, ki še niso
dopolnile 17. leta svoje starosti, smejo
hoditi v gostilne in kavarne le v spremstvu
doraslih svojcev, varihov, rediteljev ali
drugih nadzorovalnih oseb. — Javne vese-
lice, plesi itd., uprizoritve vseh vrst (gle-

dališke in kinematografske predstave,'
varieteji, glasbene zabave itd.) se moi'ajo
končati najkesneje opolnoči. Ob tem času
morajo biti dotični prostori že izpraznjeni.
Vse ostale določbe te naredbe veljajo tudi
za take prilike. — Gostilnicarji in kavar-
narji, pa tudi prireditelji javnih veselic in
uprizoritev, ki prestopijo to naredbo, se
kaznujojo v prvo z globo od 200 K do
1000 K, v dingo z globo od 1000 do
2000 K, v vsakiMii nadaljnem pi-imeru pa
z globo od 2000 do 4000 K. Gostilnicarju
in kavarnarju, ki je bil radi enega teh
prestopkov že dvakrat kaznovan, sine,
ako se kaznuje v tretje, pristojna kazen-
ska oblast za določen čas ali za vselej
odvzeti tudi obrtno koncesijo. — Gostje,
ki po preteku policijske ure še bivajo v
gostilni, oziroma kavaini, se obsodijo na
globo od 20 do 200 K. Ako obsojenec
globe ne more plačati, se ta izpremeni v
zaporno kazen; za vsakih 20 kron se
računa en dan zapora. — Politične- oblasti
smejo izdati tudi strožje naredbe. Te do-
ločbe se je poslužilo ljubljansko policijsko
ravnateljstvo in.odredilo, da morajo biti
v Ljubljani odprte gostilne le do 8. ure,
kavarne pa do 9. me zveier.

Preureditev jugoslovanske armade.
S prvim sušcem 1919 stopi nov začasni
naredbenik jugoslovanske armade v ve-
ljavo. Po novih določilih se opuste dose-
danja vojna okrožja in domobranska do-
polnilna poveljstva ter črnovojniška po-#

veljstva. Na njihovo mesto stopijo enotno
urejena polkovna okrožna poveljstva. —
Po novem naredbeniku so naborni dolžnosti
podviženi vsi moški od 21. do 25. leta. '
Armada se deli v tri pozive in črno vojsko.
Prvi poziv obaega letnike od 21. do 31. leta,
drugi od 32. do 37. in tretji od 38. do
45. leta; črna vojska za skrajno silo ob-
sega leta od 46. do 50. — Ta razdelitev
v nova polkovna okrožja se bo v naj-
krajšein času izvedla po vsej Jugoslaviji.

Premirje na Koroškem.
Koroško. Ljnbljanski korespondenčni

urad poroča dne 13. t. in. ob pol 8. uri
zvecer iz Hiradnega vira: Pri Podroščici
eel dan praske s patruljami ter topniški
in strojniški ogenj. — Pri Velikovcu so
trajali boji skoro neprestano do 4. ure
popoldne. Vsi napadi so bili odbiti. Naše
izgubo znašajo: 2 nirtva in 7 ranjenih.
— Pri drugih skupinah je položaj ne-
izpremenjen. — Med koroskimi Nemci in
poveljstvom II. vojnega okrožja SHS se
je dosegel sporazum in se je sklenilo pre-
mirje, ki se začne danes ob 8. uri zjutraj.
Mogosie je, da bodo Nemci napadali in
streljali še po 8. uri, naše čete kljub temu
ne bodo streljale.

Na prosnjo p. Petra iz Klise, predstoj-
nika bosenskih in hrvaškili frančiškanov, je
dunajska frančiškanska pokrajina odstopila
samostane v Kamniku, Ljubljani in Novem
mestu bosensko hrvaški redovui pokrajini
leta 1559

So bili boljši časi od leta 1600. do
1700.? Tudi v tej dobi so požari, kužne
bolezni in vboštvo obiskovali mesto in sa-
mostan; s.pomočjo dobrotnikov so samostan
podaljšali tako kakoT je še zdaj.

V obenem zboru v Rimu leta 1688. so
sklenili, da naj se redovna pokrajina bosen-
sko hrvaška ne imenuje več tako, ker nima
vec nobenega samostana v Bosni, temveč
kranjska ali brvaško kranjska sv. Križa z
vsemi predpravicaini, katere je vživala bo-
senska in bosensko lirvaška redovna pokra-
jina, (Greiderer 1. c ' II. n. 78) in je imela
1. 1699. te-le samostane: v Ljubljani Matere
božje vnebovzete; na Trsatu Svete Marije
Matere milosti; na Sveti Gori pri Gorici
Svcte Device milosti; v Novem inestu sv.
Leuarta; v Senju sv. Frančiška; v Kamniku
sv. Jakoba apostola; samostan sv. Lenarta
u šurni (na Hrvaškcm); v Pazinu (v Istri)
bl. Device obiskovanja; v Samoboru (na
Hrvaškem), Matere božje vnebovzete; v
Brdovcu (na Hrvaškem) ali Gorici, Matere
božje obiskanja; v Klanjeu na Hrvaskem

Marijinega oznanjenja; v Nazaretu na Šta-
jerskem Marijinega oznanjenja; v Karlovcu
presvete Trojicc; v Brcžicah svetega Antona
Padovanskega; v Jaski na Hrvaskem Sv.
Marije vnebovzete; hospica (mala samostana)
sv. Antona Padovanskega v Solkanu pri
Gorici in sv. Antona opata v Lovrani v Istri.

Od 1700.—1800.
Leta 1701. sta umrla: dne 12. decembra

p. Janez Enders, 8 let v redu, star 24 let;
dne 22. decembra p. Janez Slibnik, pridigar,
bivši delinitor (svetnik provincijalov) vredu
je bil 27 let, v starosti 46 let.

Frančiškanski samostan je vedno imel
dobrotnike ne samo v nicstu, temveč tudi
na deželi. Tako je kostanjeviški opat, p.
Aleksander pi. Engelshaus, začel leta 1701.
dajati 15 funtov mesa za vsak teden v de-
narju. Novomeški frančiškani so hodili v
Kostanjevico spovedovat za praznik sv. Be-
nedikta in sv. Bernarda. Njegov naslednik
Kuschland je prcnehal dajati to miloščino.

Leta 1703. due 10. januarja je unirl p.
Alfonz Fox, organist.

Leta 1706. dne 10. junija je unirl p.
Amand Mayr, v redu 31 let, star 52 let.

Leta 1707. sta se prcselila v večnost:
dne 22. marca p. Felicijan Grüntal, v*redu
21 let in br. Rafael Kafau (Kafol), klerik
novinec, dne 26. marca.

Leta 1708. sta zatisnila oči za vedno:
dne 16. marca p. Jožef Urbanizzi, lektor
(učitelj) filozofije, 16 let v redu; dne 19. ju-
lija p. Anton Brešan (Bressan), izvrsten pri-
digar, dvakrat provincijalov svetnik, 50 let
v redu, star 70 let, objavil več duhovnih
knjig in 6 zveskov svojih pridig. (Vrhovec,
str. 101.)

Leta 1710. dne 9. julija je umrl br.
Romuald Pernat, klerik, učitelj filozofije, v
redu 8 let, star 26 let.

Leta 1711. dne 29. septcmbra je umrl
v Ljubljani novomeški vikar p. Alban Hueber,
24 let v redu, star 46 let.

Leta 1713. due 25. oktobra je izdihnil
svojo dušo br. Dönulus Ekhard, kirurg, 7 let
v redu, v 27. letu svoje starosti.

Cesar Jožef I. je že leta 1709. naložil
svojim uradnikom vinogradov, „Osal", da
naj dajejo po tri vrne vina vsako leto fran-
čiškanskemu samostauu v Novem mestu.
Cesar Karel VI. je to milostno potrdil in
izostalo dati. To milQscino je leta 1722. od-
stopil novomeski samostan karlovškemu za
28 gl., ker so bili troskl vcqi, kakor je bilo
vino vredno. (Chron. I. pag. 352.)

Leta 1714. sta umrla: dne 25. aprila
br. Jožef Geiger, krojač, v redu 28 let, star
50 let in dne 25. septembra Jožef Bauzer,
klerik filozofije, v redu je 4 leta preživel.

Leta 1715. dne 8. septembra je novo- ,
meški prošt ob enem pičanski (v Istri) škof
Jurij Frančišek Ksaverij Marotti (vas v pa-
zinski župniji) slovesno kronal čudodelno
podobo Matere božje na Trsatu nad Reko.

Leta 1718. dne 3. marca je umrl br.
Elcearij Mayr, mizar; v redu je živel 11 let.

Leta 1719. due 26. avgusta je umrl p.
Placid Dirrheim, bavarec, v redu je bil 31 let.

Novomeški samostan si je z veliko te-
žavo prcskrboval potrebna drva; že 1. 1663.
so prosili deželno vlado, da bi jim dovolila
drva sekati v deželnih gozdovih; vlada je
prošnjo odbila. Leta 1682. so prosili kneza
Auersperga, da bi jim dovolil drva jemati
iz njegovih gozdov pri Žužembergu; knez
je dovolil, da smejo posckati vsako leto šest
dreves. L. 1712. so na novo prosili deželno
vlado; vlada jim je odločila 40 gl. vsako
leto za drva; kdaj je vlada odpovedala ta
prispevek, ni zapisano. P. Grcgorič dolgo-
letui gvardijan novomeškega samostana ]e ̂
zopet prosil kneza Auersperga za drva in
da bi snieli nabirati maslo, sočivje in žito
na njegovetn posestvu. Knez Henrik mu je
v pismu dne 29. novembra 1722. dovolil.
(Chron. I. pag. 301.)

Leta 1723. dne 25. januarja je umrl
br. Paskai Bader, lajik, ki je v redu pre-
živel 38 let.
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Franjo Neubauer:

LJUBEZMI DVEH 5RC.
Posvečena Tržiški Ivanki
in Tržaškemu Vladimirju.

Šiimelo je nioije in peli so pesem valovi.
Šuštelo j(3 drevje in peli so pesem gozdovi.

Ob moi'ju zamišljen inladeniö je stal,
poslušal valov je šumenje,
v daljavo neznano neinir ga je gnal
in vprašal je sarn hrepenenje:
„Kam hočep?" In v sreu odzval se je glas:
„„Obličja deviškega mika nie kras
tam v vasi na griču, kjer trte rodjjo
in z brezami belimi bukve šumijo'""

V vasici gorski bujna roža
odpirala je evet
in cVikala, kdaj pride okno
niladeniß ji odpret,
da solnce jo obsije žarko,
da ves razvije car,
v zalivalo pa, da sama sebe
mladiču da se v dar.

Odšel od morskih je bregöv
inladenič z dušo koprnesio,
da svet zagleda lep in nov,
ki skriva inu življenja srečo.

Prišel je do rože, — odpiral se cvet
željan je, da bil bi od solnca ogret,
In dilbnil je vanj
ljubezenskih sanj,
da cvet se zaprl je oniainljcn.
Za bip je zasanjal sladkö,
potem se odprl je predramljen
in vanj je sijalo okö,
z ognjeno je silo
prosilo, vabilo
in cvet je v mladeniča gledal strme".
Pogledi le v eden se žarek so zlili,
stotisoč so sladkib besed govorili,
njih govor umelo saino je — sree"! —

Ob morju mfzla burja brije,
po naših gričih sneg leži,
a v srci dve le solnce sije
in spev Ijubezni se glasi.
Vse niisli, čuvstva vsa in želje-
le eno slušajo povelje,
le, kar veli Ijubczni klic.
Pozdravi sem bite od inurja
čez trate, vode in pogorja
in spet nazaj — kot jata ptic,
pojejo pesem bajno, divno,
ki znajo hrepeiienje skrivno.
To pesem duša duši peva,
srce jo srcu razodeva.
Ob spevu tern pogled žari,
obliČje pa smelilja se rajsko
in vedno sije solnce inajsko
in vse cvete in zeleni.
V sice iz vsakega cvetu
čebele nosijo inedti.
Srcč sladkosti željno pije,
nikoli se jib no navžije.

0 sreči ljubezenski poje morje",
o njeni sladkosti gozdovi šume.

Devojka sluša, prednjo vstaja
prelest Ijubezenskega raja,
bodoßnost z venci opletena,
z dnhtečim cvetjem okrasčna.
Pojejo svatje in dnižiče
voščila srčna in zdravice,
A deve ves ne inika zbor:
ob njej je ujenih sairj uzor!
Položil rahlo ji krog ptisa
rokö Ijubeč in hrepeneč,
ljubezen š«peta- brez glasa:
„Ne izgiibiin te nikdar vee!"

In zadnjic" domači šurnijo gozdovi,
a še bolj niogočno butfijo valovi.

Po morski gladini
öolnicek hiti, *
ob ljubljcricii deva
sloni in moles.

Življenjc jo kraauo!
Vresničen je san!
Brezkoitfna j« s,.,,f£a

kot nioiska ravan!

Dopisi.
Iz Preöine. Prav l̂ po smo tudi pri

nas praznovali 15 decembra, praznik na-
rodnega njedinjenja SHS. V nedeljo dopol-
dne je bilo slovesno dubovno opravilo;
končno so zapeli zahvalno pesem ter na-
rodno binino „Lepa naša domovina". Pol-
noštevilno se je Ijudstvo udeležilo te
slavnosti, posebno mladina z narodninii
zästavicami, gasilci v svoji unifonni ter
fantje in dekleta z znaki Izobraževalnega
drnštva. Kako lepo prijazno ter pomenljivo
za našo niladino, ki ji bo ostal ta praznik
v spominu do smrti. Po koncanem duhov-
iiem opravilu je bila slavnostna seja obtf.
odbornikov ter gasilcev. Gospod Rudolf
Faleskini je nabral pri seji narodnega
davka v lepi svoti, ki je bila že izkazana
v Dol. Novicah.

Popoldne narodnega praznika je pri-
redilo SI. Kat. izobr. društvo predavanje o
Jugoslaviji. Predavatelj je bil naš gospod
kaplan Fr. Šašteršič. V nedeljo 29. decem-
bra je imelo Izobraževalno društvo svoj
občni zbor, na katereni se je tudi precej
novih udov vpisalo. Dekleta imajo svoj
odsek ter svoj odbor. Tako je prav. Fantje
pi'ipravljajo šaljivo igro „Na letovišču" in
„Poštna skrivnost".

Nesrečna bolezen „španska" nas kar
ne more pozabiti, teniveč še vije prav
budo z repom. Najbolj so prizadete vasi:
Hudo, Dalni vrh ter Gor. Kamencc. V teh
vaseh je bilo minuli teden okoli 100 bol-
nikov ter devet miiičev. Žalostno! Vzrok
najbrz* niokro in megleno vreme.

Trcba je, da bi se napravila dobra
pot za sani, da bi si vinogradniki navlekli
gnoja v vinograde!

Minuli teden so bili uzmoviči na
Trški gori v zidanici g. Novaka ter g.
župana Turka iz Beršlina. G. Novaku so
odnesli nekaj gospodarskega orodja ter so
si vinčka pošteno privoščili. Pii g. županu
pa si niso privoščili samo dobre pijaekc,
ampak so mu vzeli tudi, kakor se govori,
veliko svec.

Iz Adlešič, 8. jatmarja. V občinski
seji 27. novembra 1918 izvolila je naša
občina našega mil. g. knezoškofa za nje-
gove zasluge za Slovenijo in Jugoslavijo
splob oastnini občanom.

30. decembra zglasil se je iz itali-
janskega ujetništva Ivan Grabrijan, sin
našega gostilničarja g. Mih. Grabrijana.
Svojim starišem, naznanja/ da je bil due
29. oktobra težko ranjen v desno stegno
in da so ga šele čez dva dni pobrali itali-
janski vojaki. Lani spomladi je bil komaj
ušel iz ruskega ujetništva, prišel je za
kratek čas domu in je moral kmalo zopet
v vojake, kjcr je naletel zdaj na nesreßo.
Iz italijanskega ujetništva se je oglasil
tudi še g. Metod Rauch, višjegimnazijec
novomeške gimnazije.

Lani je bilo v naši župniji rojenih
20 otrok; 11 dečkov in 9 deklic. Umrlo
pa je 53 oseb, 22 moškega in 31 žen-
skega spola; med temi je bilo otrok izpod
10 let 11. Najstarejša oseba je dosegla
77 let. Najvec jih je umrlo za špansko
boleznijo zadnje tri mesece, in sicer 33
oseb, 13 iiiQSkih in 20 ženskib. Najvec
jih je umrlo za to boleznijo v Tribueah,
kjor se je zacela, 11, in v Selih 7. Vseh
oseb pa je umrlo vse leto tudi v Tiibučah,
skupaj 17. Špansko bolezen smo poznali
pri nas dolgo casa samo iz časopisov, kjer
smo brali, kako razsaja drugod. Mislili
smo, da se bo nas ognila. pa smo se motili.
Se veliko buje, kakor pri nas na Kratij-
s'kem, pa je kosila ta bolezen po sosednjem
Hrvaškem, kjer jih je pobrala po nekaterih
žii])iiijah kar po več sto in je veČ biš kar
iziinirlo. Kako je tudi pri nas budo raz-
sajala, kaže tudi to, da je bilo v naši
župniji od 1. oktobra do 14. decembra 65
obhajil, a prcje pa celo leto samo 15.

Poroke pa so bile lani tri pri nas.

Prispevajfe zo sk!odS.LS.!

•om^če
in fuje novice.

Žigosanje bankovcev. Na ukaz mini-
strstva za finance v Belgradu je rok za
zigosanje bankovcev avstro-ogrske banke
podaljšan do vštevši 2. februarja 1918. —
Poverjenik za finance.

Pred novo vlado. Vse slovenske
stranke so se po precej dolgotrajnih po-
gajanjih zedinile glede sestave nove vlade.
Vlado bo sestavljalo šest poverjenikov ter
predsednik, ki bo ob enem posredovalec med
pokrajinsko in centraluo vlado. Za to
mesto je V. L. S. kot najmočnejša stranka
določila dr. Janko Brejca. Od V, L. S.
je za uk in bogočastje določen dr. Ver-
stovšek, za notranje pa dosedanji vodja
ol#r. glavarstva v T ĵubljani komisar dr.
Golja. — J. D. S. je določila podpred-
sednika dr. Žerjava, za pravosodje dr.
Ravniharja; socijaliste pa bosta zastopala
v vladi poverjenik za narodno gospodar-
stvo Anton Kristan ter poverjenik za
soc. skrbstvo Albin Prepeluh. Vlada utegnc
biti kmalu iinenovana.

Prav hvalevredno. V hiši gosp. L.
Kopača v Novem mestn so uprizorili do-
mači in drugi vrli otroci ljubko igro, pri
kateri so nabrali 20 kron za mestne re-
veže. Tako se blaži dub in sree mladine,
ki začuti v zgodnji dobi usmiljenje do
siromakov.

Glas iz občinstva. V 45. številki
Dol. Novic smo citali z velikim veseljem
naznanilo o ljudskem predavanju v Novem
iucst.il, ki bi se imelo vršiti vsako drugo
nedeljo popoldan. Gospodje: gimn. ravna-
telj Wester, vladni svetnik prof. Seidl,
dvorni svetnik pi. Štiklje, prof. dr. Tiller,
profesor dr. Gorjanec in odv. kandidat
dr. Režek so se celö zedinili gled^ snieri
in vsebine predavanj. — Toda dosedaj se
je odzval svoji obljubi samo g. ravnatelj
Wester, ki je otvoril v nedeljo 1. decembra
1918 prvo predavanje z velezanimivim
prednašanjem o srbohrvatskem narodu.
Plemenitemu gospodu "govorniku, ki nas
je zares temeljito seznanil z našimi novimi
sodržavljani, smo in ostanemo od srea-
hvaležni. Obßinstva iz vseh stanov natla-
Čeno polna dvorana v Narodnem domu pa
je bila gotovo dovolj jasen dokaz dobrega
zavedanja poslušalcev, kakšne dalekosežne
vrednosti in obširnega narodnega pomena
so takšne poučne prireditve za napredek
našega Ijudstva. — Toraj prosimo vljudno
omenjene gospode, naj bi nas kmalu zopet
poklicali v Narodni dorn k obljubljeniin
predavanjem.

Misijonski koledar je na prodaj v
knjigarni J. Krajec nasl. po 2 kroni.

Ustavljene vojaške podpore. Mnogo
je družin, katerim so davkarije v zadnjih
mesecih ustavile vojaške podpore. Zlasti
se davkarije branijo izplačevati za več
mesecev nazaj. Ljudje se hodijo pritoževat
v Ljnbljano od .enega urada do drugoga.
Ta pot pa ni prayilna in ne pomaga
Ijudem nič in jim del a le stroške. Komur
je davkarija ustavila izplačilo vojaških
podpor, naj se pi-smeno pritoži na o k r .
k o in i s i j o z a p r e ž i v 1 j a n j e pri SVO-
jem o k r a j n e m g 1 a v a r s t v u. Te ko-
misije so nove in bodo hitro reševale
pritožbe o ustavljenih podporah. Suveda
bodq priznale naknadno izplačilo le v
primeiih p r a v n u j n e p o t r e b e " , kakor
smo že poroßali v tern listn. Komur je
davkarija ustavila a m e r i k a n s k o pod-
p o r o , naj se tudi ne pritožuje v Ljub-
Ijano, ampak le na svoje o k r a j n o gla-
v a r s t v o.

„Slovenec" bo izhajal od 15. prosinca
dalje zjutraj, tako da ga bodo zunanji
naro(x,niki dobili že isti dan dopoldne.
„Slovenec" ostane po obsegu in značaju
isti kakor doslej in bo v svoji jutranji
izdaji postregel občinstvu z najnovejsimi
vestnii.

Vrnil se je v domovino čil in zdrav
Joško Horvat iz Novega mesta, ki se je
udeležil turško - angleške vojne v Sveti
deželi. Potoval je skoro pet mesecev.

„Vecerni list1'. Ker bo „Slovenec" od
15. prosinca izhajal kot jutranji list, se
bo ustanovil poseben „Večerni list"', ki bo
uii'jevan neodvisno od „Slovenca". Poleg
najzanimivejših svetovnih novic bo prina-
šal lep dapi roman, ki bo vzbujal splošno
zanimanje. List bo stal celoletno 40 K,
posamezne številke se bodo prodajale po
20 vinarjev.

Družinska Pratika je v Ljubljani v
založništva že popolnoma pošla. Dobi se
je še nekoliko v Novem mesta V obeli
knjigarnab.

Na visoki soli za poljedelstvo (Hoch-
schule für Bodenkultur) na Dunaju za-
inorejo podaniki države SHS. neovirano,
študirati. Predavanja se začno 15. t. m.
Interesenti naj pridejo kolikor inogoče
hitro na Dunaj, ter naj prineso dokumente
(vojaške odpustnice, itd.), ki opravičijo za-
kasnelo prijavo.

Koleki in železniški vozni listi pri-
dejo z dnem 15. prosinca 1919 novi V
promet. Stari bodo veljali še samo do
28. s v e č a n a 1919, potem se pa popol-
noma razveljavijo.

Posnemanja vredno. Öastniki in pod-
častniki mariborskega pešpolka odločno
protestirajo zoper to, da bi se v sedanjih
resnih in težkih časih, ko je položaj Slo-
vencev zlasti na Koroškem in Primorskem
skrajno resen in nevaren, prirejali plesi
in veselice. Ni čas plitvih zabav, marveč
resnobnega in požrtvovalnega dela.

Wilson pri papežu. V soboto, dne
4. prosinca, popoldne je Wilson obiskal
papeža. Razgovarjal se je s papeŽem
četrt ure. Potem je Wilson obiskal kardi-
nala državnega tajnika Gasparija, ki mn
je poklonil v dar dva izvoda novega za-
konika cerkvenega prava v lepi vezavi.

Wilson in Italijani. Italijanska gra-
bežljiva pohlepnost po jugoslovanski zemlji
ni našla, kakor je samoposebi umevno,
Wilsonovcga pritrdila. Wilson bi ne bil
tisti plemeniti, pravično-čutoči mož, kakor
ga proslavlja ves omikani svet, ße bi padel
na nižino italijanskega stališča. Wilson
med svojim bivanjem v Rimn ni niti z
besedico potrdil postopanje Italijanov proti
Slovencem. Med njim in Italijani se je v
tej zadevi pojavil spor. Kakor poročajo
švicarski listi, bo prisla Italija z Wilsonom
in vsemi modernimi državami v oster spor,
ako bo vztrajala na londonski pogodbi.

PpOŠnja. Prosi se dotičui vojak, ki
se je peljal v Novo nicsto in je pobral v
železniškem vozu rjavi muf s pripombo:
„ta bo pa za mojo sestro", naj ga odda
v Novem mestu, Oitalniška ulica št. 147,
dijaku 0. S. pri g. Arzelinu. — Vojak
jc znan.

Gospodanstvo.
Pozivl Kmetovalec piše v 24. štev.

1918 sledeco velcznačilno kmetijsko novico:
„Natrijev bisulfit ali kako odirajo trgovci
kmeta. Piedkratkim je bil kniet z Dolenj-
skega pri nas in nam pripovedoval, da je
šcl k trgoven po natrijev bisulfit, Kupil
je od njega 20 dekagramov ter plačal
zanj 20 kron, čitaj dvajset kron. Plačal
je torej za kilogram w6 manj kot sto kron.
Kmetijska družba pa ga prodaja kilogram
po 1 krono 40 vin. To so tisti naši „pošteni"
trgovci, ki hočejo, da jim kmet prodaja
svoje pridelke po najnižjib cenah. Dobra
sola je to za nezavedne kmetovalce, ki
noßejo pristopiti h kmctijski družbi, če§,
da jim prevee zaračunava blago. Ne čitajo
pa „Kmetovalca", ki ima med diužbenimi
vestmi cene vseh pripomoßkov, ki jih po-
trebuje kmetovalce v domačem gospodar-
stvu. Tarn je tudi vedno oglašeno, počim
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je natrijev bisulfit, ki ga rabijo za žvep-
ljanje vina in sodov. — Dotičuega dolenj-
skega kineta vljudno vabimo, naj naznani
našemu uredništvu trgovca, pri katerem
je kupil tako po ceni bisulfit. Dolenjci bi
radi poznali tega trgovca, ki jc tako ne-
človeško ravnal s kmctovalci. Öe je delal
takšno kapčijo, je pač gotovo postal iiii-
lijonar. Takšne pijavke je tieba z imeiü
naznaniti, da se jih zasluženo kaznuje.
Torej prosimo. za inie.

Modro galico za škropljenje trt proti
peionospori v letu 1919 preskrbi Slovenska
kmetijska dražba v Ljubljani vsem vino-
gradnikom v ozemlja Narodne vlade SHS
v Ljubljani, Če so družbeni udje ali ne,
po 8 K 50 v za kilogram na vseh krajili
razdeljevanja, ki se jih toliko ustanovi, da
more priti vsak vinogradnik brez imena
vredne zamude časa do njili. Ta cena je
za celo slovensko ozemlje države SHS
enotna in se ne sme nikjer piekoračiti.
Vso naročeno modro galico je takoj in
naprej plačati. Na naročila brez denarja
se družba splob ne ozira. Preskrbo modre
galice jamči družba le tistiin, ki jo precej
ali vsaj do 1. marca t. 1. naroče, dočim
bo izvršitev kesneje došlih naročil zelo
dvomljiva, ali sploh nemogoča. Podrobna
določila in pojasnila o oddaji niodre galice
so objavljena v prvi številki letošnjega
„Kmetovalca" in se dobi na zahtovo njih
ponatis zastonj pri Slovenski kmetijski
družbi v Ljubljani.

Špeh cenejši. V Mariboru so pri-
pe\jali te dni na trg veliko množino špeha
in mesa. Magistrat je sporazunmo z okr.
glavarstvoin odredil, da smejo špeharji
prodajati speh po 22 K, meso pa po 14 K
kilogram. Kdor ni botel prodajati po teh
cenah, je smel svobodno peljati blago domov.
Nekateri pa so le prod a j ali po doloeeni
ceni. Prihodnje se sme prodajati špeh le
po 22 K, uieso pa po 14 K kilogram. —
Pri nas je pa še cenejši. Dobi se kilogram
že po 18 do 20 krön.

Roparstva nemških vojakov.
V Beljaku se je dunajski vojak, ki

je odšel z nemške fronte, o postopanju
Nemcev izjaväl v neki gostilni sledeče:
„Da balte ich nicht mit. Das ist ein Raub-
zug, aber keine Besetzung." (S terai ne grein.
To je ropanje in ne zasedanje!) Ta kritika
odgovarja resnici. Neinški vojaki in z irjimi
nahujskani nemški civilni elementi plenijo
po Ziljski dolini tako, da ni ničesar varno
pred njimi. Posestvo gosp. Keršiča v Pod-
kloštru so skoro popolnoma izpraznili.
Prebrskali so vso hišo, iskaje denarja.
Pustili so samo tri prešiČe in pod smrtno
kaznijo zagrozili gospodinji, da jih ne sine
zaklati ali oddati, ker jih bodo zaklali
sami; paö pa jih mora kriniti. Posebno po
župniščih in po hišah, kjer so doma fantje
Narodne straže, tako tudi na Brnci, ple-
nijo. V župnišču na Brnci so prisilili ku-
harico, da mora od svojih zalog kuhati
za nemške vojake. Tudi v Blb'cksteinu in
v Štebnu pri gerentu Gastlmr so vzeli
živino in živila. V bližini Rožeka so oško-
dovali kineta po domače Haberna. Ko so
inn hoteli vzeti tudi konja, se je postavil
v bran, nakar sta ga dva vojaka na
mestu ustrelila. Pri Vošperniku v Dobrav-
ljah so zahtevali pi j ače. Ko je niso več
dobili, so preobrnili vso gostilno in se
utaborili v hiši. Žene so popolnoma ustra-
hovali. Tudi v Št. Jakobu so ropali. Vse
to izpričajo o*5ividci, ki so čuli pripove-
dovati v Bcljaku. Omeniti je morda še,
da so hoteli v Brnci med mašo aretirati
tamošnjega župnika. Slučajno je maševal
neki vpokojeni drugi župnik, ki ga niso
poznali in ki so ga radi tega pustili. Z
njetniki, ki so jih zajeli v Ziljski dolini,
so ravnali grozuo surovo. Jemali so jim
vrhnje suknje in eevlje, tako da so moiali
hoditi deloma bosi po snegu. Suvali so

jih med potjo in pretepali. Nekega straž-
mojstra je gnajo sedeni nemških vojakov,
ki so ga na poti tako zbili, da je komaj
hodil. Kakor se je bahal neki vojak od
te patrulje, so pred in po napadu ncmške
vojake napojili z rumorn, da so bili še
bolj divji. To postopanje ne krši samo
najpriniitivnejših predpisov mednarodnega
prava, ampak tudi sicer dokazuje, da so
izgubili koroški Nemci vsak zmisol za
pravico in človeško sočustvovanje. Tako
so ravnale svoječasno roparske tolpe po-
divjanih Turkov.

Oestnih Krščanskcsocinlne Zueze.
Po ruislih nekaterik nasili nmmmikov

je delo v izobraževalnih društvib za naše
gibaiije vnanjega poinena. Smatrajo ga za
uekak zunanji okrasek; ki sodi v naše gibanje
radi popoluosti; ki sodi vanj, ker se lî ora
pač raztezati nase delo na vse strani življenja.
Gojitev zadružništva, političuo žolanje mora
imeti neko dopolnilo^v prosvetneni delu. Pre-
davanja, petje iu igre v izobraževalnih društvih
so stvari; ki naše socialuo delovanje lepo za-
okrožijo. Življeiijskega poinena prosvetuo delo
za nas pa ni. Če bi ga ue bild, bi zgubili
nekaj lepega in koristnega, a shajali bi vendar
prav dobro.

Iz tega izvira ona uezadostna mera za-
niiuanja, ono podccnjevanje nalog, ki so po-
stavljenc Krščanskosocialni Zvezi med liašim
ljudstvoin. To uazirauje je za nas velika ne-
sreča. Nesreča zato7 ker se nazivlja in smatra
za zunanji okrasek to, kar je v resnici podlaga
piiše moči, izvor naše veljave v socialnem
oziru. Naš kulturni program, vsi naši veliki
uačrti so papir in gola beseda, Če se ne za-
nesejo v ljudske muožice, če se ne zasidrajo
v mišljenje in hotenje ljudstva, če ne postanejo
del njegovega zuaeaja. Kulturne misli, ki so
le last malega tropa ljudi, no postanejo nikdar
tvorna sila v socialnem življenju in zgresijo
zato svoj nameu.

Preporod našega ljudstva se je izvrsil
v naših društvenih prostorih, vcelotnem miniem
delu, v nemotenem, vztrajnem vzgajanjti. 1z-
obraževalna društva so sprcmenila naS pro-
gram iz papirja v življenje. Ona so v dveh
stoletjih povzročila, da je powtal nositelj
Krekovih načel — narod.

To je delo Slovenske Kržčanskosocialne
Zveze (S. K. S. Z.); ki je bila ustanovljena
leta 1897, in sicer ji je bil oče dr. Krek, ki
jo je tudi vodil do svoje prezgodnje suirti.
Iz društva, ki jc bilo namenjeno prvotno samo
za Ljubljano, se je razvila tekom dvajsetih
let mogočna kullurna organizacija in bi zdaj
res sijajno uspevala, da ni prekinila svetovna
vojna njenega dela. DanesjeKrščanskosocialna
Zveza ljudska prosvetna matica, združuje vsa
društva. v eno tclo, ki priznava krščansko na-
čelo za svojo podlago. Kakšna bi bila njena
moč, če bi bila do dancs delovala nemoteno,
razvidimo iz tega, da je imela že leta 1913
nekaj manj ko 500 društev osrednje organi-
ziranili in ta so štela blizu 50.000 clanov, in
v knjižnicab, ki jili je ljudstvo uporabljalo,
je bilo nad 105.000 knjig in nad 2000 pre-
davanj se je vršilo na leto ter nad 1050 gle-
daliskih predstav. Ogromno kulturno delo so
vršila naöa izobraževalna druatva in še ga
vršijo. Ako nam bo srcča mila, hočemo to
izvesti pred svet ob 25-letnici Kršeansko-
socialne Zveze (leta 1922) in takrat sc naj
čuje, kdo je največ storil za povzdigo našega
slovenskcga ljudstva in če so tisti res tako
malovredni, ki niorajo slišati to ime. Priznati
moramo, bodisi Pavel ali Savel, dajeKrščansko-
Bocialna Zveza naš narod vzgojila z delom, ki
je bilo samo idejno — in brezplačno.

Vse, kar je svetovna vojna prekinila, v
ranogib slueajib iiničila, se zdaj poživlja, se dviga
iznova k življenju. Žal, da tega niso clele'zni
vsi naši bratje in da je zato skaljeno našc
veselje. Vendar kar nas je svobodnili, nimamo
nujnejšega dela, ko da zaposlimo naise ljudstvo
tarn, odkoder mu izvirata blagoslov in sreča.
Zavrniti ga moramo od vsake nepostavnosti,
navajati ga k redu in mini. To šele pomeni
svobodo, drugo pa je anarhija, j)rekucstvo.
Zbirati ga moramo v izobraževalnih in pro-
svetnih društvih, gledati moramo, da se ua-
sitijo vsi oni, ki so žejni naukov in idej. Res,
da naš čas ni v rožicab, pa tako slab tudi
ni, kakor ga mnogi slikajo. Svet sc hoČe
o^istiti, socialno dvigniti in to ravno mi hoeemo.
Undo je samo dvoje: mnogi dclajo to z do-
voljenimi in nedovoljenimi srcdstvi, pred ni-
Cemer jib ni strab, vsako dobro zametujejo;
drugi pa, da lnccsar ne storijo in so vsakcmu
ČišČenju nasprotni vsled razurunega neume-
vanja. Zlo je prvo kakor drugo, le da je prvo
večje. Ljudstvo je treba ocistiti j)levela in po-
mesti smeti iz njega, takrat se bo šele zavedlo

nove svobode insvobodnihdržavljanskihpravic,
ki še jib ni nikdar vživalo. Potem šele bomo
peli vcselo pesem, ki se bo razlegala po jugo-
slovanskih dobravah.

Izobraževalno delo se mora torej pričeti
iznova, in sicor se prcdcn sc bomo sešli z
vsemi brati k skupuemu slavlju osvobojcnja.
Njim, ki ječijo zdaj pod težo ncmškcga div-
jaštva ali italijanskega imperializina, bomo
potem posvečali tern več pažnjc, da se dvignejo
cimprej na cno stopinjo z ostalimi. Zdaj pa
delajnio vsi v tern krogu, ki nam je mogoc,
in pripravljajmo gradiva.

Da bo pa drustvom delo olajšano in da
bodo imela svoj centrum, kjer se bodo lahko
spozuavala, podpirala drug drugega, našla
dovolj gradiva za vse društvene potrebc, prične
izbajati iznova „Vestuik Krščanskosocialne
Zveze" — list, ki je leta 1914 prvic stopil
v svet, štel 6 številk, a je moral vsled vpjnih
razmer prenehati. Miulimo, da bo zdaj mogoče,
da izide vsak mesec. Poskrbelo seje vse, da
bo odgovarjal svoj emu namenu, v ostalem pa,
da se bo z vsestransko podporo izpopolnjeval.

„Vcstnik Krščanskosocialne Zveze" bo
izbajal meseeno na osemhiötiridesetih strancb
in bo stal letno 1 » kron. Pri sedanjih raz-
merah še ni in«^oce, da bi bila cena nižja
in se tako je vprasanjc, ako se ne bo morala
narocnina zvišati, kar pa upalno, da se ne
bo zgodilo. Uredništvo in upravuistvo je v
Ljubljani, Ljudski doiu, kamor naj se pošiljajo
vsa naročila in prispevki. Narocnina se naj
pošilja začasno po poštni nakazuici.

Pričakujemo, da bo število narocnikov
prav veliko in da nibce ne bo prezrl velike
važnosti tega lista, ki je za nas živa potreba,
ee hoeemo, da bo napredovalo naše prosvetno
in izobraževalno delo. Dolžnostvsakegadništva
in vsake knjižnice pa je, da tega nikakor ne
prezrc, ker brez lista ostane mrtev ud v Zvezi.
Vsak naš predavatelj ga mora imeti, splosno
vsak izobraženec, čc bo botel korakatis casoni
in obenem s kulturo naroda. List bo prinasal
važne razprave nasib prvib in najboljsih kul-
turnib delavccv, bo jako zanimiv v poročilih
in kulturncm preglcdu, oblika priročna in pri-
kupljiva, oprema okusna. Stori vsak svojo
dolznost in naroči, pridobi pa še tudi druge.

Prva stcvilka bo izšla nekako v polovici
meseca februarja.

Ali imate luc?
Jako dobre karbitne svetilke,

ki se prilegajov petrole jske
svetilke, kakor tudi v raznevodne
case. Kos stane K 1 5 " — Vsako
množino karbita razpošilja
Industrija za razsvetljavo

dr. z o. z.
- - - Maribor ob Dravi - - -

Gosposka ulica St. 5.

Dober konjski gnoj
ima na prodaj

Franc JAKŠE v Novem mestu.

Kino „Jugoslavia"
v Novem mestu se opravičujo pri vsoin
p. n. občinstvu, ki seje udeležilo nedeljske
predfitave. Vzrok, da se prcdstava ni mogla
vršiti je, da je neki iisliižbenec iz msišče-
valnosti ali iz neprevidiiosti dolil mesto
boncina strojno olje v boncinski reservoir.

Qshpbnistvo grnsčinc RUPEHČURH
proda

iep hlev zo feunce
z 8 oddelki. Cena 120 kron.

Dr Ernest Dereani

Razvedrilo.
V Šoli. Učitelj ra/ilaga uČencein zgo-

dovino Srbov in pove jucd dnigini, da
pišejo Srbi s ciriHco ter vpraša: „No, iri
mi pa pisemo?" — „Z metodico!" so
oglasi pugunmo Aiuirejčok.

Vzrok. Sosed A: „Slišiš, kaj pa to
poineni, da nio več ne bodiš k maši?" —
Sosed B : „To poineni, da ne niaram priti
v nebesa." — A: „Kaj, v nebesa ne
iuaraš!" — B: „Ne, ker je tarn nioja
ta stara!"

Politični pogovor. Oce in sin sedita
čez dovoljeno uro v krčini in modrujeta
o syoji politični stranki. Naenkrat vpraša
sin: „Ata, kdo pa je naša nasprotna
stranka?" — Oče odgovori: „Za danes
bo tvQj'a i i i a t i ! u

V železničnem vozu. Soprog:. „Ne
obešaj se tako daleč iz okna!" — So-
proga: „Kaj pa tebi to mar?" — Soprog:
„Seveda mi je inar, ker se bojim, da ne
bi ti s svojo glavo tunola poškodovala!"

V Času poslancev. Kniet Marko:
„Našega poslanca pa kar ni iz državnega
zbora domov." — Kniet Miha: „Ali si
že kdaj videl kravo, ki je saina nehala
se pasti?u

Pri vajah. V sobo salonskega orkestra
stopi naenkrat policaj. Kapelnik ga za-
čudeno vpra.ša: „Kaj pa želite?" — Po-
licaj: „Prišel sein branit, ker mi je neki
gospod naznani], da vi tukaj prav ne-
u^miljeno trpinčitc nekega Dvoršaka in
nekega Wagnerja!"

Kontrola: „Kaj, dve leti si žo omo-
žena, pa še vedno poljubljaš svojega so-
proga, ko pride domov?" — „Seveda,
tako §aj izveni, če je bil ali ni bil v
krcini."

Odkritosröno. Mož: „Če bi jaz umrl,
ali se bi ti zopet poročila?" —• Žena:
„Ne! Kdo bi pa vzel staro babnco? Ne
obupala bi pa, ko bi ti nmii pred dese-
tinii leti!"

POZOR!
Vsem članom Vzajemne graške zavaro-
valnice proti požarom vljudno naznanjam,
da se je prices čas vplačevanja zavaro-
valnine 21. prosinca 1919.

Zastopništvo za okraj Novo mesto:

KAROL BARBORIČ.

Pralno milo
ki prekasa „Schichtovo" - perilo moško
in žensko, _rjnhe, bluze za ženske, ter
obuvala 3 W se še d o b i v K a n d i j i ,
Osterinanova hi.ša.

Dva pomočnika - in
dva učenca

sprejme takoj Karol Planinšek, usnjar
na MIRNI (Dolenjsko).

Hiša

strokovni zdravnik za očesne, ušesne,
nosne in vratne bolezni

zdravi odslej zopet redno dopoldne in
popoldne u UUBUP.HI, frončišhonsha

ulica It I

na glavnem trgu v Novem mestu je na
prodaj. Ravno tarn se dobi tudi kopalna
banja in druge stvari. N atari en eje se
izve v hišni številki 100.

== Industrija =
za razsvetljavo

društvo z o. z.

Maribor ob Dravi
Gosposka ulica St. 5.

Električne naprave za razsvet-
ljavo za mline, žage in druge
kraje. — Električni motorji,
električni gladilniki, električne

žepne svetilke.
Izdajatelj iu založuik J. Krrjec nasl. Od^ovorni ureduik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


